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Pomiary i obserwacje, których wyniki wykorzystano w Biuletynie wykonywane są przez Państwową Służbę Hydrologiczno- 
Meteorologiczną IMGW-PIB. 
Pomiary i obserwacje hydrologiczno-meteorologiczne oraz monitoring jakości wód głównych rzek kraju są dofinansowane 
przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na zamówienie Ministerstwa Środowiska i Głównego 
Inspektora Ochrony Środowiska. 
Dane podane w Biuletynie (meteorologiczne i hydrologiczne) pochodzą z operacyjnej bazy danych i ich wartości mogą ulec 
zmianie po weryfikacji. 
 

The National Meteorological and Hydrological Service makes measurements and observations published in the Bulletin. 
Hydrological, meteorological and water quality measurements and observations are financed by the National Fund of 
Environmental Protection and Water Management in order of the Ministry of Environment and by the Chief Inspectorate 
for Environmental Protection. 
Published meteorological and hydrological data are extracted from the operational database and might be changed in the 
verification procedure. 
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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w kwietniu 2013 
 

Tegoroczny kwiecień pod względem termicznym na północnym wschodzie kraju był 
chłodny i bardzo chłodny, na zachodzie i południu lekko ciepły i ciepły, na pozostałym 
obszarze był w normie. Pod względem opadów kwiecień był bardzo zróżnicowany. W rejonie 
Siedlec i Terespola był skrajnie wilgotny, na Podlasiu, Mazurach, Mazowszu oraz w północnej 
części Lubelszczyzny wilgotny i bardzo wilgotny. Na północnym zachodzie, zachodzie oraz 
południu kraju był suchy i bardzo suchy, a w Małopolsce i na Górnym Śląsku skrajnie suchy. 
Na pozostałym obszarze pod względem opadowym kwiecień był w normie. 

W pierwszej połowie kwietnia stopniowy wzrost temperatury powietrza i opady 
deszczu spowodowały topienie pokrywy śnieżnej, spływ wód roztopowych oraz wzrosty 
i wahania stanu wody w rzekach. Począwszy od końca pierwszej dekady kwietnia na Wiśle, 
Odrze i Bugu przemieszczały się fale wezbraniowe o kulminacji w strefie wody wysokiej, 
przekraczającej lokalnie stany ostrzegawcze i alarmowe. Najwyższe przekroczenia stanów 
alarmowych notowano na Bugu. W drugiej połowie miesiąca notowano przewagę spadków 
stanu wody, zmniejszała się liczba przekroczeń stanów alarmowych. Ostatniego dnia 
kwietnia notowano 3 przekroczenia stanów alarmowych (wszystkie na Bugu). Tego dnia stan 
wody w rzekach układał się przeważnie w strefie wody średniej i wysokiej, tylko lokalnie 
w strefie wody niskiej. W kwietniu na 3 stacjach wodowskazowych odnotowano wartości 
stanu wody niższe od dotychczas (do roku 2011) obserwowanych. 

Odpływ rzeczny w kwietniu na ogół przewyższał normę i kształtował się od 93,6% 
normy (SSQ) w Nowym Drezdenku na Noteci do 215% normy w Osetnie na Baryczy. Odpływ 
Wisły do morza wyniósł w kwietniu 31,4 mm, tj. 135% normy. Odrą odpłynęło 19,1 mm, 
tj. 105% normy. Całkowity odpływ rzeczny od początku roku hydrologicznego (1 listopada 
2012) w dorzeczu Wisły i Odry na ogół przekraczał normę.  

W kwietniu poziom zwierciadła wód podziemnych ulegał wahaniom zgodnie 
z okresami zwiększania lub zmniejszania zasilania. Większość badanych studni wykazywała 
wzrosty poziomu zwierciadła w ciągu pierwszych dwóch tygodni miesiąca, natomiast 
w drugiej połowie badanego okresu dominowały spadki. Tendencja ta widoczna była również 
w odchyleniach od średniej wieloletniej dla tego miesiąca. Największe odchylenia wystąpiły 
w niektórych studniach położonych w województwach śląskim, opolskim, wielkopolskim, 
lubelskim oraz podlaskim. 

W kwietniu sumaryczne napełnienie badanych zbiorników retencyjnych zwiększyło 
się o 8,8%, tj. 156,1 mln m3. Napełnienie zwiększyło się zarówno w dorzeczu Wisły - o 8,9%, 
tj. 92,7 mln m3, jak i w dorzeczu Odry - o 8,6%, tj. 63,4 mln m3. Największy wzrost 
napełnienia zanotowano w zbiorniku Jeziorsko na Warcie (o 20,6%) i Solina na Sanie (o 19,8), 
a największy spadek w Pilchowicach na Bobrze (o 9,5%). 

Średnia dla wszystkich jezior zmiana stanu wody wyniosła 4 cm. Stany wody układały 
się następująco: w strefie wody wysokiej - dziewięć jezior, średniej – pięć, a niskich – jedno. 
Średni stan wody jezior w kwietniu przewyższał wartość średnią wieloletnią o niecałe 4 cm 
i był niższy niż w marcu. Średnia temperatura wody wszystkich jezior wyniosła 4,9°C, a jej 
miesięczny wzrost wyniósł 2,9°C. Pokrywa lodowa na jeziorach bilansowych występowała 
głównie w pierwszej połowie miesiąca; Średnia grubość lodu na początku miesiąca (5 IV) 
wynosiła 19 cm, a 25 IV wszystkie jeziora wolne były od lodu.  

Z nadesłanych meldunków wynika, że uprawy roślin ozimych, zasiewy wieloletnich 

roślin motylkowych, a także drzewa owocowe, przezimowały na ogół bez większych strat. 
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2. Warunki meteorologiczne  

 

Tegoroczny kwiecień pod względem termicznym na północnym wschodzie kraju był 

chłodny i bardzo chłodny, na zachodzie i południu lekko ciepły i ciepły, na pozostałym 

obszarze był w normie. Pod względem opadów kwiecień był bardzo zróżnicowany. W rejonie 

Siedlec i Terespola był skrajnie wilgotny, na Podlasiu, Mazurach, Mazowszu oraz w północnej 

części Lubelszczyzny wilgotny i bardzo wilgotny. Na północnym zachodzie, zachodzie oraz 

południu kraju był suchy i bardzo suchy, a w Małopolsce i na Górnym Śląsku skrajnie suchy. 

Na pozostałym obszarze pod względem opadowym kwiecień był w normie. 

Od 1 do 9 kwietnia nad Polskę napływała bardzo chłodna masa powietrza 

arktycznego. Przez większość tego okresu Polska była na skraju wyżów z centrami nad 

Skandynawią i północno-zachodnią Rosją, tylko przejściowo pogodę kształtowały niże 

z ośrodkami nad Białorusią i południową Szwecją oraz związane z nimi fronty atmosferyczne. 

Przeważało zachmurzenie całkowite i duże, jedynie przejściowo od 6 do 8 IV miejscami było 

pogodnie. W całym kraju występowały opady śniegu, deszczu ze śniegiem i deszczu. 

Na południu kraju okresami odnotowywano opady marznącej mżawki i deszczu. W nocy 

miejscami tworzyły się gęste mgły osadzające szadź. Od 1 do 4 IV na północnym wschodzie 

i wschodzie kraju występowały opady śniegu o natężeniu umiarkowanym i silnym, a 2 i 3 IV 

opady o takim natężeniu odnotowywano miejscami w całym kraju. Największy dobowy 

przyrost pokrywy śnieżnej 15 cm wystąpił  4 IV w Siedlcach  i  Terespolu. Do 5 IV  na obszarze  

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (5 IV 2013, godz. 00 UTC) 
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całego kraju występowała pokrywa śnieżna, największa była na północnym wschodzie 

i wschodzie kraju. Tego dnia w Suwałkach zanotowano 51 cm, w Mikołajkach 40 cm, 

w Elblągu 33 cm. W następnych dniach stopniowo od zachodu pokrywa śnieżna zaczęła 

zanikać. Najwyższą dobową sumę opadów zanotowano 4 IV w Burzynie (woj. podlaskie, pow. 

łomżyński) – 21 mm i 3 IV w Tonkielach (woj. podlaskie, pow. siemiatycki) – 20 mm. 

Najniższa temperatura minimalna miała wartość -11,3°C, zanotowano ją w Zakopanem (2 IV), 

a najwyższa temperatura minimalna 1,5°C, odnotowano ją w Legnicy i Wrocławiu (9 IV). 

Najniższa temperatura maksymalna wyniosła -1,1°C w Elblągu (1 IV), a najwyższa 

temperatura maksymalna wyniosła 9,3°C w Słubicach (7 IV). Wiatr był słaby i umiarkowany, 

okresami na północy i w górach dość silny i porywisty, z kierunków północnych i zachodnich, 

a pod koniec okresu ze wschodu. Wiatr powodował zamiecie i zawieje śnieżne. 

W dniach od 10 do 12 kwietnia Polska znajdowała się na skraju głównego niżu 

z ośrodkiem nad Atlantykiem oraz ośrodków wtórnych znad Danii i Morza Północnego. 

Z południowego zachodu na północny wschód kraju przemieszczały się układy frontów 

atmosferycznych. Z południa i południowego zachodu zaczęła napływać cieplejsza masa 

powietrza polarno-morskiego. Zachmurzenie było całkowite i duże z większymi 

przejaśnieniami i rozpogodzeniami. Występowały opady deszczu, miejscami o natężeniu 

umiarkowanym, a 12 IV lokalnie również o natężeniu silnym. Nocami w wielu miejscach 

tworzyły się gęste mgły. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 12 IV w Wołosatem 

(woj. podkarpackie, pow. bieszczadzki) – 27 mm i 26 mm w Roztokach Górnych (woj. 

podkarpackie, pow. bieszczadzki). Pokrywa śnieżna zalegała na północnym wschodzie oraz 

miejscami w centrum kraju i 12 IV wynosiła od 4 cm w Siedlcach i Częstochowie do 40 cm 

w Suwałkach. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -2,7°C w Elblągu (10 IV), 

a najwyższa temperatura minimalna 11,2°C w Nowym Sączu (12 IV). Najniższa temperatura 

maksymalna wyniosła 2,9°C w Kole (10 IV), najwyższa temperatura maksymalna 17,0°C 

w Tarnowie (11 IV). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami, głównie na południu kraju, 

dość silny i porywisty, z kierunków południowych. Najsilniejsze porywy zanotowano 

w Bielsku-Białej (11 i 12 IV) i w Zakopanem (12 IV) – 18 m/s oraz na Kasprowym Wierchu 

(12 IV) – 31 m/s.  

Od 13 do 16 kwietnia pogodę w Polsce kształtował ośrodek wyżowy, którego centrum 

znad Alp przemieszczało się przez Czechy i Polskę nad zachodnią Rosję. Jedynie początkowo 

na wschodzie kraju, a pod koniec okresu na zachodzie zaznaczała się zatoka niżowa 

z frontami atmosferycznymi. Początkowo z południowego-zachodu, a później z południa 

napływała ciepła masa powietrza polarno-morskiego. Zachmurzenie było duże z większymi 

przejaśnieniami, a na zachodzie i południu również z licznymi rozpogodzeniami. 

Występowały opady deszczu, przeważnie o słabym natężeniu. 13 IV przez Polskę, z zachodu 

na wschód, przemieszczała się strefa burz, którym towarzyszyły intensywne opady deszczu 

i lokalnie opady gradu. W tym okresie nie zanotowano dobowych sum opadów powyżej 

20 mm. Pokrywa śnieżna na obszarze Polski, za wyjątkiem szczytowych partii Sudetów i Tatr, 

zanikła. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -2,2°C w Kielcach (13 IV), najwyższa 

temperatura minimalna 11,1°C, w Słubicach (16 IV). Najniższa temperatura maksymalna 
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wyniosła 4,5°C w Suwałkach (14 IV), najwyższa temperatura maksymalna 21,7°C w Słubicach 

(15 IV). Wiatr był słaby i umiarkowany, w czasie burz dość silny i porywisty, w porywach do 

19 m/s w Krakowie (13 IV), z kierunków zmieniających się.  

W dniach od 17 do 20 kwietnia przez Polskę, z zachodu na wschód, przemieszczały się 

zatoki niżowe z układami frontów atmosferycznych związane z niżami z ośrodkami nad 

Skandynawią. 20 kwietnia od zachodu zaczął rozbudowywać się klin wyżu, którego centrum 

przemieszczało się znad Wielkiej Brytanii przez basen Morza Bałtyckiego nad północno-

zachodnią Rosję. Kształtował on pogodę w Polsce do 22 kwietnia. Początkowo z południa 

i południowego-zachodu napływała ciepła masa powietrza polarno-morskiego, która 

następnie została wyparta przez napływającą z północnego wschodu i wschodu, chłodniejszą 

masę powietrza pochodzenia arktycznego. Zachmurzenie było małe i umiarkowane, jedynie 

okresami wzrastało do dużego i miejscami padał deszcz. 19 IV w wielu miejscach w kraju 

występowały opady o natężeniu umiarkowanym. 18 i 22 IV na zachodzie wystąpiły lokalne 

burze. 17 IV w Tatrach i 19 IV w Karkonoszach padał śnieg. Najwyższą dobową sumę opadów 

zanotowano 19 IV w Głuchołazach (woj. opolskie, pow. nyski) – 22 mm. Najniższa 

temperatura minimalna wyniosła -3,1°C w Łebie (21 IV), najwyższa temperatura minimalna 

13,6°C w Opolu (19 IV). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 6,9°C w Kołobrzegu 

(20 IV), najwyższa temperatura maksymalna 26,7°C w Słubicach (18 IV). Wiatr był słaby 

i umiarkowany, okresami porywisty, w porywach do 20 m/s w Elblągu (18 IV), początkowo 

z kierunków zachodnich i północnych, od 20 IV z kierunków wschodnich i południowych.  

Od 23 do 26 kwietnia z zachodu na wschód Polski przemieszczały się zatoki niżowe 

z układami frontów atmosferycznych, jedynie południowa część kraju znajdowała się pod 

wpływem wyżu, którego centrum znad Alp przemieszczało się nad Bałkany. 26 kwietnia 

północna część Polski znalazła się w zasięgu pofalowanego frontu atmosferycznego. 

Początkowo z zachodu napływała chłodniejsza masa powietrza polarno-morskiego, a od 

25 kwietnia z południowego-zachodu i południa zaczęła napływać bardzo ciepła masa 

powietrza, tylko 26 kwietnia nad północną część kraju z północy zaczęła napływać 

chłodniejsza masa powietrza. Zachmurzenie było małe i umiarkowane, okresami na 

zachodzie i północy wzrastające do dużego. Okresami padał słaby deszcz. 23 i 26 IV na 

południu oraz południowym wschodzie miejscami występowały burze, którym towarzyszyły 

opady deszczu o umiarkowanym i silnym natężeniu. W tym okresie nie zanotowano 

dobowych sum opadów powyżej 20 mm. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -1,5°C 

w Suwałkach (26 IV), a najwyższa temperatura minimalna 13,0°C w Tarnowie (24 IV). 

Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 8,6°C w Ustce (25 IV), a najwyższa temperatura 

maksymalna 27,7°C w Tarnowie (26 IV). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami w górach 

i na wybrzeżu dość silny i porywisty, w porywach do 21 m/s w Łebie (24 IV) i 24 m/s na 

Kasprowym Wierchu (26 IV), z kierunków zachodnich i południowych. 

W okresie od 27 do 30 kwietnia pogoda w Polsce zmieniała się bardzo dynamicznie. 

27 kwietnia przez Polskę, z północnego-zachodu na południowy-wschód przemieścił się 

pofalowany front atmosferyczny. Jedynie krańce południowo-wschodnie pozostały 

w znacznie cieplejszym powietrzu polarno-morskim. 28 kwietnia Polska znalazła się pod 
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wpływem wyżu, którego centrum znad Niemiec przemieszczało się nad Białoruś. 

29 i 30 kwietnia pogodę w kraju kształtowała zatoka niżowa z frontem atmosferycznym 

związanym z niżem z ośrodkiem nad Morzem Norweskim, po przejściu której nad Polską 

rozbudował się klin wyżu z centrum nad Atlantykiem. Z południowego-zachodu i zachodu 

napływała chłodna masa powietrza polarno-morskiego. Przeważało zachmurzenie duże 

z większymi przejaśnieniami i rozpogodzeniami. Występowały opady deszczu, które 

27 i 28 IV miejscami były ulewne. 27 i 30 IV w centrum i na południu kraju odnotowano 

burze, lokalnie z opadami gradu i silnym deszczem. Najwyższe dobowe sumy opadów 

zanotowano 27 IV w Lubominie (woj. dolnośląskie, pow. wałbrzyski) – 35 mm, w Szczawnie 

Zdroju (woj. dolnośląskie, pow. wałbrzyski) - 34 mm i Mirkowie (woj. łódzkie, pow. 

wieruszowski) – 33 mm. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -1,8°C w Suwałkach 

(29 IV), a najwyższa temperatura minimalna 18,5°C w Bielsku-Białej (27 IV). Najniższa 

temperatura maksymalna wyniosła 5,8°C w Łebie (27 IV), a najwyższa temperatura 

maksymalna 28,2°C w Zamościu (27 IV). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami dość silny 

i porywisty, w porywach do 20 m/s w Bielsku-Białej (27 IV) i 30 m/s na Kasprowym Wierchu 

(27 IV), z kierunków zachodnich i północnych. 
 

 
 

Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (27 IV 2013, godz. 00 UTC) 
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